Familiensegen
zum Schulbeginn

Soest. Bevor die Schule wieder beginnt, laden die evangelischen Kirchengemeinden Emmaus und Petri-Pauli herzlich zu einem Gottesdienst mit anschließendem Picknick ein. Er findet statt am Sonntag, 24. August, um 11 Uhr. Bei gutem Wetter treffen sich die großen und kleinen Gottesdienstbesucher auf der Wiese hinter dem Wiesegemeindehaus.

Dort besteht die Möglichkeit, sich auf eigenen Decken oder aufgestellten Bierzeltgarnituren niederzulassen. Im Mittelpunkt des Familiengottesdienstes steht die Erzählung von Brot und Fisch, die geteilt viele Menschen gestärkt haben. Stärken dürfen sich die Besucher anschließend dann mit den Picknicksnacks, die jeder gerne mitbringen darf. Für Getränke sorgen die Gemeinden. Außerdem besteht die Möglichkeit, dass Kinder und Erwachsene sich als Familie oder Einzelpersonen für das neue Schuljahr segnen lassen können.

Bei schlechtem Wetter finden Gottesdienst und Picknick in der Wiesenkirche statt, was sicherlich auch ein besonderes Erlebnis werden wird, versprechen die Mitarbeiterinnen aus den Kirchengemeinden und Pfarrerin Holler.


