Am Mittwoch, 17. September 2025, lädt die Evangelische Kirchengemeinde Lippstadt um 16.30 Uhr herzlich zu „30 Minuten Orgelmusik“ in die Marienkirche ein. An der Orgel ist Christian Michel (Hannover) zu hören.
Das Programm spannt einen abwechslungsreichen Bogen von der norddeutschen Orgelschule mit Werken von Franz Tunder und Dietrich Buxtehude über das festliche Allabreve D-Dur BWV 589 von Johann Sebastian Bach bis hin zu farbenreichen Miniaturen aus dem „Organ Book“ des französischen Komponisten Jean Langlais.
Christian Michel wurde 1980 in Werl geboren und wuchs in Soest auf. Nach seiner Ausbildung zum nebenberuflichen Kirchenmusiker sammelte er vielfältige Erfahrungen im Orgelbau und in bedeutenden Orgellandschaften Norddeutschlands. Er studierte Informationsmanagement mit Schwerpunkt Musikbestände an der Fachhochschule Hannover und arbeitet heute als Dipl.-Bibliothekar im Bereich Alte Drucke der Gottfried Wilhelm Leibniz Bibliothek in Hannover. Nebenberuflich ist er als Organist und Carilloneur tätig und seit 2023 Schatzmeister der Gesellschaft der Orgelfreunde (GdO).
Der Eintritt ist frei. Am Ausgang wird um eine Kollekte zugunsten der Kirchenmusik in der Evangelischen Kirchengemeinde Lippstadt gebeten.

